

# 女性友谊:是地下战争,还是形影不离?

平日闲谈时,你常会听到“女人多的地方是非多”;打开电视,古装剧里的女性角色玩转宫斗、宅斗不亦乐乎;现代剧里的“大女主”脚踩高跟鞋勇撕小三;看娱乐八卦,关于女明星之间“塑料姐妹情”的文章堪称营销号的吸睛法宝;社会新闻版,“防火防盗防闺蜜”相关的内容层出不穷……似乎,女性之间很难拥有真正纯粹的友谊。事实真是如此吗?

女性友谊究竟是一种什么样的存在?关于女性友谊的书写又经历了怎样的演变过程?或许我们有必要重新审视其中的复杂性,同时为女性友谊正名。

现代快报+记者 姜斯佳/文

## 女孩们的“地下战争”

“女性之间无法拥有真正的友谊”,这一看法绝非当代人的发明。在古希腊、古罗马时期,人们认为女性不配拥有“最高层次的友谊”,因为她们没有男性那样忠诚和坚定。十六世纪的法国作家蒙田在他著名的《论友谊》中大书特书友谊的重要性,提出了“异体同心”的概念,却将女性排除在外,认为“女人的普通能力不足以促成这种友谊”“她们的灵魂看来也无法承受如此紧密且持久关系的压力”。

文学作品中,从《伊利亚特》到《罗兰之歌》,从《古今小说》到《聊斋志异》,对男性友谊的歌颂跨越了阶层与国界,不论史诗英雄还是升斗小民都愿意为朋友出生入死。与此同时,女性友谊却往往被忽略,即使偶然提到,那种感情也常常是脆弱而微妙的,困顿于虚荣与敏感,经不起时间的考验。身为现代女性的张爱玲甚至“大胆开麦”:“一个女人,得不着异性的爱,也就得不着同性的尊重。”

为什么“女性之间没有友谊”的观念如此深入人心?是什么阻碍了女性之间建立友谊?日本社会学者上野千鹤子在《厌女》一书中提出自己的见解:“在男性同性社会性欲望支配的社会中,女人之间的友情在‘原理’上是不成立的。因为,所有的女人都以男人为归属,而互为潜在的竞争对手。”

历史上的很长一段时间,大部分女性由于欠缺社会资源,许多时候只能通过依靠男性获得社会生存,靠男性赋予价值。当女性从小就被鼓励将异性的爱作为获得幸福和认可的主要方式,就会忽略同性的交流与陪伴的重要性。此外,女性的社会地位和她的婚姻关系紧密结合,随时处于变幻莫测的状态。这让女性之间的关系也不断发生变化,很难确定自己和其他女性的位置。总而言之,只要还处在性别不对等的社会中,女性共同体就很难成立。

为什么女性之间总是暗流汹涌,背地里展开“隐性攻击”?在《女孩们的地下战争》一书中,作者蕾切尔·西蒙斯采访了曾是霸凌对象和霸凌者的女孩们,直面给无数女性带来困扰乃至创伤的畸形社交文化——相比男孩,女孩往往承载了更多社会要求:受人喜欢比表达真实想法更重要,成为“完美女孩”比拥有独立自主的人格更重要。对冲突和愤怒的回避令女孩们惯于采取“另类攻击”的方式处理争端,也令她们频频陷入人际战争的泥淖之中。

## 女性情谊“浮出历史地表”

在过去的四百年里,随着女性渐渐拥有读写能力、社会经济资源和公民权利,女性之间的情谊开始变得越来越显性。美国女性主义史学家玛丽莲·亚隆与小说家多诺万·布朗在《闺蜜:女性情谊的历史》一书中记录了西方的女性友谊“浮出历史地表”的漫长历程。在两位作者看来,“闺蜜”这个简单的词汇不仅指向女性之间私人的亲密交往,它同样承载着厚重的历史背景和复杂的社会思潮,它的概念内涵的变化,也与女性社会角色的变迁息息

息相关。

早在中世纪,超越家庭的女性友谊就在修道院出现了,修女们学习用拉丁文阅读和写作,这对当时的普通女性来说是不可想象的。在她们留下的文字中,记述了一起生活的相互依赖,以及朋友之间深厚的情感。但是,这种深厚的友谊被封闭在修道院的高墙之内,不为世人所知。

法国大革命期间,罗兰夫人和苏菲·格朗尚两位女性的友谊引起人们的注意。罗兰夫人是当时吉伦特派的领导人之一,因为临终时一句“自由,多少罪恶假汝之名!”闻名于后世。在被政敌抓捕、处决前,她被监禁在牢里长达五个月,格朗尚是罗兰夫人生命最后两年里最亲密的女性朋友。行刑当日,罗兰夫人请求格朗尚在她走向断头台的路上目送她:“你会减少这段可恶旅程所引发的恐惧。我至少可以肯定,坚韧不拔的精神不会在如此可怕的考验中抛弃我。一个配得上我的人会对我的坚定表示敬意。”

浪漫主义达到顶峰的19世纪,强烈的、充满爱意的友谊在英美学校开始流行,英国著名作家夏洛蒂·勃朗特和艾伦·纳西在寄宿学校时就建立了浪漫的友谊。两人的友情主要通过书信来维系,在信中,夏洛蒂坦承自己对婚姻的顾虑、对生活中诸事的看法,这种坦率真诚的联结和直言不讳的讨论甚至一度让夏洛蒂的丈夫感到威胁。无独有偶,美国总统罗斯福的妻子埃莉诺·罗斯福也通过信件和女朋友们讨论流产等当时尚无法公开讨论的问题。通过私人友情,她预见了美国后来更大的社会变革。

反观中国,女性的友谊与觉醒虽然迟一步,但也丰富多姿。晚清时期,中国湖南江永地区的女性曾发明了一种仅在女性之间学习和使用的文字“女书”。“女书”作品一般为七言唱诗体,通常书写在扇面、布帕和纸片上。通过女书,当地女性形成了一个“非血缘关系的民间组织”。女性友人以此分享对彼此的信任、倾诉生活中的忧虑、互相慰藉,甚至囊括了对自然灾害的记录以及日军侵略带来的创痛。女书在给予女性交流机会的同时,或多或少让她们的活动空间不再局限于家庭内部,在“妻子”与“母亲”的身份之外获得了短暂的喘息;诉说本身也自然而然地削弱了父权社会对女性的压抑与规训。

20世纪初,在社会变革的大潮下,一部分中国女性走出闺阁,开始建立属于自己的社会团体。1903年,中国最早的女性团体“共爱会”建立,随后,又有为女性争取参政权的“女子参政同盟会”。1907年,秋瑾创办《中国女报》,女性从此开始发出自己的声音。“五四”时期的女作家庐隐在《海滨故人》中提出了女性友人一起生活的构想,以及表达这种生活形态被婚姻打破的沮丧与悲哀。

当我们回望历史,得以了解从前女性真实的生活状态,还原女性的经验与声音,以及她们是如何依靠彼此,如何在互相鼓励和彼此激发中逐渐进入知识领域和公共领域。曾经被忽视的女性情谊,正在社会发展的进程中发挥着越来越重要的作用。

## 推荐阅读



### 通过友谊这面镜子看见自己

1985年,女性漫画家艾莉森·贝克德尓借角色之口提出了测试影视作品的要求:至少有两个女性角色;她们两个互相交谈过;交谈的内容与男性无关。后来,“贝克德尓测试”进入主流评论界,成为估量电影中女性角色的代表程度及其是否得到充分发展的简易量尺。

今天,许多文学作品和影视剧逐渐走出“打小三”这样简单讨巧的矛盾冲突和“女人最终要靠男人拯救”这样灰姑娘式的套路,开始有意识地纠正关于女性友谊的诸多偏见,书写其中无数的层次,重新发掘女性友谊的复杂与立体、爱与竞争。

正在美国HBO电视网热播的《我的天才女友》堪称近期描绘女性友谊的代表作品。电视剧改编自意大利作家埃莱娜·费兰特的小说“那不勒斯四部曲”。小说的两个女主人公莉拉和莱农出生在那不勒斯的破败街区,表面看来,两个女孩的命运因为是否受教育而分道扬镳,不同的教育履历给了她们不同的婚姻,也 let them into different social classes; but at their core, the two girls' complex friendships continue to bind them throughout their lives. In a difficult environment, the two girls support each other, envy each other, and constantly through their friendship explore themselves and learn from each other to gain growth. Through Elena Ferrante's pen, the complexity of female friendship is revealed, and the possibility of finding common points and connections between them is discovered, and this power is released to a wider天地, creating its own meaning and value.

巧合的是,早在埃莱娜·费兰特之前,《第二性》的作者西蒙娜·德·波伏瓦也写过一部关于“天才女友”的故事——《形影不离》。小说以波伏瓦少女时代的挚友扎扎为原型,悼念她生命中最刻骨铭心的友谊。书中安德蕾与希尔维的生命轨迹,与莉拉和莱农别无二致;聪明叛逆的安德蕾在家庭和礼法的约束下步步挣扎,本分乖顺的希尔维却在天才女友的激励下一步步走向自由。这本之前不为人知的中篇小说,让读者们了解到这位“天才女友”在波伏瓦先锋的一生中起到的决定性作用。在回忆录中,波伏瓦写道:“我们曾携手并肩对抗过这肮脏龌龊的宿命,长久以来,我都深信,永远地失去她,是我自己得以自由所付出的代价。”

女性通过友谊进行自我探索的主题,在角田光代《对岸的她》一书中更是发挥得淋漓尽致。已婚的家庭主妇小夜子和未婚的职业女性菱,她们不同的立场让彼此分裂,经历过同样的痛苦和迷惑又让她们彼此理解,达成深刻的友谊。二人通过不断地与自己和“对岸的她”对话,完成了独特的内心体验。婚姻不仅没有摧毁女性友谊,某些时刻反而成为友谊深入的前提——它将家庭背景、婚姻状况和性情迥异的女性联结起来,帮助彼此渡过亲密关系遭受的暴力,找到缺失的关爱与自我认同。

其实,真正的女性友谊一直都是存在的。很多时候,女性之间建立友谊这一行为本身,就是在打破不对等的社会结构。在构建友谊的过程中,女性会真正明白被倾听、被看到、被理解的感觉,也会发现,原来这个世界除了那么多“应该”和“必须”,还存在一个如此广阔的天地。

